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Câu 1.1: Trong hệ đơn vị SI, điện dung của tụ điện có đơn vị là


A. Vôn trên mét (V/m).

B. Vôn nhân mét (V.m).



C. Culông (C).

D. Fara (F).
Hướng dẫn
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 Chọn D
Câu 1.2. Trong các đơn vị sau, đơn vị của cường độ điện trường là:
A. V/m2.
           B. V.m.
C. V/m.
 D. V.m2.

Hướng dẫn 

[image: image2.wmf]Þ

Chọn C

Câu 1.3. Một điện tích điểm Q đặt trong chân không, tạo ra tại điểm M cách Q  một đoạn r một cường độ điện trường 
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có độ lớn E. Tại điểm M người ta đặt một  điện tích điểm thử q thì nó chịu tác dụng một lực 
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có độ lớn F. Công thức nào dưới đây là sai?
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Hướng dẫn
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 Chọn B

Câu 2.1. Nguồn điện có suất điện động [image: image10.wmf]E

, điện trở trong r mắc với điện trở thuần R thành mạch kín. I là cường độ dòng điện chạy trong mạch kín, U là hiệu điện thế hai đầu mạch ngoài. Biểu thức nào sau đây không đúng? 
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Hướng dẫn
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 Chọn C 
Câu 2.2. Một mạch điện kín gồm nguồn điện có điện trở trong bằng 2(, mạch ngoài có điện trở 20(. Bỏ qua điện trở của dây nối. Hiệu suất của nguồn điện là

A. 90,9%.
B. 90%.
C. 98%.
D. 99%.

Hướng dẫn
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. Chọn A
Câu 3.1.Chọn phát biểu sai trong các phát biểu dưới đây
  A. Dòng điện trong kim loại là dòng chuyển dời có hướng của các electron.
  B. Dòng điện trong chất điện phân là dòng chuyển dời có hướng của các ion dương và ion âm.
  C. Dòng điện trong chất khí là dòng chuyển dời có hướng của các ion.
  D. Dòng điện trong chất bán dẫn là dòng chuyển dời có hướng của electron và lỗ trống.

Hướng dẫn:
+ Dòng điện trong chất khí là dòng chuyển dời có hướng của các electron, các ion âm và ion dương (C sai
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 Chọn C.
Câu 4.1. Một dây dẫn dẫn dài 
[image: image19.wmf]l

 có dòng điện không đổi I chạy qua đặt trong vùng có từ trường đều cảm ứng từ B hợp với dây dẫn một góc 
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. Lực từ tác dụng lên dây dẫn có độ lớn
A. 
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Hướng dẫn

Lực từ tác dụng lên dây dẫn có độ lớn : 
[image: image25.wmf]FIBsin
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Hướng của lực từ theo qui tắc bàn tay trái. Chọn A
Câu 4.2. Chiều của dòng điện cảm ứng được xác định theo 

A. Định luật Jun – Lenxơ.      B. Định luật Len- xơ
C. Định luật Cu-lông.      D. Định luật Ôm
Hướng dẫn
Trong hệ SI tụ điện có đơn vị là Fara (F). Chọn B.
Câu 4.3: Một dây dẫn thẳng dài đặt trong không khí có dòng điện với cường độ I chạy qua. Độ lớn cảm ứng từ B do dòng điện này gây ra tại một điểm cách dây một đoạn r được tính bởi công thức


A. 
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Hướng dẫn
Độ lớn cảm ứng từ B do dòng điện này gây ra tại một điểm cách dây r: 
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 Chọn C
Câu 4.4. Từ thông qua một khung dây biến đồi đều, trong khoảng thời gian 0,2s từ thông giảm từ 1,2Wb

xuống còn 0,4Wb. Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung có độ lớn bằng

A. 6V.
B. 2V.
C. 1V.
D. 4V.
Hướng dẫn
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 (V). Chọn D

Câu 5.1.  Một vật dao động điều hòa với biên độ
[image: image32.wmf]A

 và tần số góc 
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. Lúc t= 0 vật ở tại vị trí biên dương. Điều nào sau đây sai:
A. Phương trình li độ của vật 
[image: image34.wmf]xAcos(t).
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              B. Phương trình vận tốc của vật 
[image: image35.wmf]vAcos(t).

2

p

=ww+

.
C. Phương trình gia tốc của vật 
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.D. Phương trình gia tốc của vật 
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Hướng dẫn
Lúc t= 0 vật ở tại vị trí biên dương: φ=0 Phương trình li độ của vật Phương án A : đúng 
Phương trình vận tốc của vật 
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. Phương án B: đúng
Phương trình gia tốc của vật 
[image: image39.wmf]2

aAcos(t)

2

p

=-ww+
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[image: image40.wmf]2
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Phương án D đúng vì 
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 Chọn C
Câu 5.2. Một dao động điều hòa với chu kì 0,02 s có tần số bằng

A. 100Hz
B. 50Hz
C. 20Hz
D. 2Hz 
Hướng dẫn
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 (Hz). Chọn B
Câu 5.3. Một vật dao động điều hòa với phương trình 
[image: image44.wmf]4cos6cm

4

xt

p

p

æö

=+

ç÷

èø

. Tần số góc của vật là

A. 
[image: image45.wmf]4rad/s


B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn
Chọn C
Câu 5.4. Biểu thức liên hệ giữa tần số f và tần số góc ( của một dao động điều hòa là

A. 
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Hướng dẫn
Chọn A
Câu 6.1. Tần số dao động nhỏ của con lắc đơn được tính bằng biểu thức:

A. 
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Hướng dẫn
Chọn D
Câu 6.2. Một con lắc đơn dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10m/s2, dây treo có chiều dài 56,25cm, lấy (2=10. Chu kì dao động của con lắc là

A. 0,8s.
B. 1,3s.
C. 1,2s.
D. 1,5s.
Hướng dẫn
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 (s). Chọn D
Câu 6.3. Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc (o(rad). Biết chiều dài dây treo của con lắc là l(m), biên độ dài so(m) của con lắc được xác định theo công thức nào dưới đây?
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Hướng dẫn
Chọn D
Câu 7.1. Một con lắc lò xo gồm vật nặng và lò xo có độ cứng k dao động điều hoà. Chọn gốc toạ độ O tại vị trí cân bằng, trục 0x song song với trục lò xo. Thế năng của con lắc lò xo khi vật có li độ x là 

A. 
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Hướng dẫn
Chọn A
Câu 7.2. Một vật có khối lượng 
[image: image66.wmf]120 g

 dao động điều hòa dọc theo trục 0x với biên độ 4cm, tần số 6Hz. Lấy (2=10. Cơ năng dao động của vật là

A. 276,48mJ
B. 6,91mJ.
C. 138,24mJ
D. 16,52mJ 
Hướng dẫn
   
[image: image67.wmf](
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. Chọn C
Câu 7.3: Một vật nhỏ có khối lượng 100 g dao động theo phương trình 
[image: image68.wmf](
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 (x tính bằng cm, t tính bằng s). Động năng cực đại của vật bằng


A. 32 mJ.
B. 64 mJ.
C. 16 mJ.
D. 128 mJ.

Hướng dẫn
 Động năng cực đại = Cơ năng của vật: 
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. Chọn A
Câu 8. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục 
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 với phương trình 
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. Giá trị của 
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Hướng dẫn
  F và x ngược pha 
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 Chọn D
Câu 9. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục 0x với tần số góc (, biên độ A, tốc độ lớn nhất vmax  của vật được xác định theo công thức nào dưới đây?

A. 
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Hướng dẫn
Chọn C
Câu 10.1. Trong dao động tắt dần thì
A. li độ của vật giảm dần theo thời gian.
B. biên độ của vật giảm dần theo thời gian.
C. động năng của vật giảm dần theo thời gian.
D. tốc độ của vật giảm dần theo thời gian.
Hướng dẫn
Dao động tắt dần là dao động có biên độ và cơ năng (năng lượng) giảm dần theo thời gian.
[image: image84.wmf]Þ

 Chọn B.

Câu 10.2. Một con lắc lò xo có tần số dao động riêng f. Khi tác dụng vào nó một ngoại lực cưỡng bức tuần hoàn có tần số f  thì xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Hệ thức nào sau đây đúng?

A. f = 2fo
B. f = fo
C. f = 4fo
D. f = 0,5fo 
Hướng dẫn
Chọn B  
Câu 11. Một sóng cơ truyền dọc theo trục 
[image: image85.wmf]Ox

 có phương trình là u = 5cos(6(t-(x)(cm), với t đo bằng s, x  đo bằng m. Tốc độ của sóng này là

A. 3m/s.
B. 60m/s.
C. 6m/s.
D. 30m/s.

Hướng dẫn
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 Chọn C
Câu 12. Một sóng cơ truyền dọc theo trục 
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 có phương trình 
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). Phát biểu nào sau đây là sai?

A. Tốc độ truyền sóng là 
[image: image94.wmf]20m/s

.
B. Biên độ của sóng là 
[image: image95.wmf]4cm

.

C. Bước sóng là 
[image: image96.wmf]2cm

.

D. Tần số của sóng là 
[image: image97.wmf]10Hz

.
Hướng dẫn
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 đo  cm và v đo bằng cm/s. 
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Chọn A.
Câu 13.1. Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt chất lỏng, tại hai điểm S1 và S2 có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có bước sóng 1,2 cm. Trên đoạn thẳng S1S2 khoảng cách giữa hai cực đại giao thoa liên tiếp bằng
A. 1,2 cm.
B. 2,4 cm.
C. 0,6 cm.
D. 0,3 cm.

Hướng dẫn
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 Chọn C
Câu 13.2. Xét thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn dao động theo phương vuông góc với mặt nước, cùng biên độ, cùng pha, cùng tần số 40 Hz được đặt tại hai điểm S1 và S2. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 80 cm/s. Hai điểm cực đại giao thoa liên tiếp trên đoạn thẳng S1S2 có vị trí cân bằng cách nhau một khoảng là


A. 1 cm.
B. 8 cm.
C. 2 cm.
D. 4 cm.

Hướng dẫn
 Ta có:
[image: image103.wmf](
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hai điểm cực đại giao thoa trên 
[image: image104.wmf]12
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 Chọn A
Câu 13.3. Ở mặt chất lỏng, tại hai điểm A và B có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng

phát ra hai sóng kết hợp có bước sóng 
[image: image107.wmf]l

. Gọi I là trung điểm của đoạn thẳng AB. Ở mặt chất lỏng, gọi

(C) là hình tròn nhận AB là đường kính, M là một điểm ở TRONG (C) và XA  I nhất mà phần tử chất lỏng ở đó dao động với biên độ cực đại và cùng pha với nguồn. Biết 
[image: image108.wmf]AB6,60
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. Độ dài đoạn thẳng MI có giá

trị gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 
[image: image109.wmf]l

3,02.


B. 
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3,10.


C. 
[image: image111.wmf]l

3,08.


D. 
[image: image112.wmf]l

3,24.


Giải 1: Độ dài đường trung tuyến MI của tam giác (ABM 
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-Điểm M cực đại và cùng pha với nguồn thỏa :
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M là một điểm ở TRONG (C) và xa  I  nhất
 Gọi N là điểm thuộc đường tròn (C), ta có:
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M là một điểm ở TRONG (C), ta có :
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 .(Chọn m=5, n=4 xem hình vẽ : vì XA I hơn). Chọn B.
Giải 2: -Điểm M cực đại và cùng pha với nguồn thỏa :
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 Độ dài đường trung tuyến MI của tam giác (ABM 
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Câu 13.4. Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại A và B, dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng lan truyền trên mặt nước với bước sóng (. Trên đoạn thẳng AB có không quá 19 điểm cực đại giao thoa. Gọi O là trung điểm AB và (C) là đường tròn tâm O, đường kính d (d < AB). Trên (C) có 32 điểm cực đại giao thoa; trong đó, có 8 điểm mà phần tử tại đó dao động cùng pha với hai nguồn. Độ dài đoạn thẳng AB gần nhất có giá trị với giá trị nào sau đây?


A. 8,2(.
 B. 8,7(.
 C. 9,1(.
 D. 9,7(.

Hướng dẫn
* Mỗi đường cực đại cắt (C) tại 2 điểm và do hai nguồn cùng pha nên số đường cực đại cắt AB là số lẻ (tính đối xứng) ⟹ trên (C) có 32 điểm cực đại (32 = 15×2 + 1 + 1) thì trên AB có (15 + 1 + 1) = 17 điểm cực đại với M là cực đại bậc 8 ⟹ R = 8×(,2) eq \s\do1()
 = 4(.

* Trên AB có không quá 19 cực đại ⟹ mỗi bên có không quá 9 cực đại ⟹ 8( < AB < 10(. Số hóa ( = 1.

* Công thức đường trung tuyến: 
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* Trên (C) có điểm cực đại cùng pha thì ở góc phần tư thứ nhất (k1 ≥ k2) phải tồn tại 2 cặp số nguyên (k1; k2) cho cùng một giá trị 
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* Vậy 
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Câu 13.5. Ở mặt nước, tại hai điểm A và B, có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có bước sóng 5 cm. Cho AB = 26 cm. Gọi (C) là hình tròn thuộc mặt nước có đường kính là AB. M là một điểm nằm trong (C) mà các phần tử ở đó dao động với biên độ cực đại và cùng pha với dao động của các nguồn. Khoảng cách nhỏ nhất từ M đến đường thẳng đi qua A và B là 


A. 3, 4 cm. 
B. 4,2 cm. 
C. 5,1 cm. 
D. 4,8 cm.
Hướng dẫn
* Ta có: AB = 26 cm = 5,2(.

* Điều kiện để M cực đại và cùng pha với nguồn là 
[image: image143.wmf]111

222

dk5k

.

dk5k

=l=

ì

í

=l=

î

 (k1 và k2 nguyên dương).

* Để M nằm trong đường tròn thì: OM = 
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* Để M gần AB nhất thì M phải nằm trên elip nhỏ nhất và hypebol gần nguồn nhất, nhưng vì elip nhỏ nhất là k1 + k2 = 6, không cùng tính chẵn lẻ với hypebol gần nguồn nhất là k1 ( k2 = 5 nên ta phải xét hai trường hợp:
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+ TH2: 
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 (loại vì không thỏa mãn (*)). Chọn D.
Câu 13.6. Ở mặt chất lỏng, tại hai điểm A và B có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng 
đứng phát ra hai sóng kết hợp có bước sóng λ. Ở mặt chất lỏng, gọi ( là đường thẳng vuông góc với AB tại B. Trên AB có 17 cực đại giao thoa. M và N là hai phần tử chất lỏng thuộc ( sao cho MNA là tam giác đều. Biết phần tử chất lỏng tại N dao động với biên độ cực đại và cùng pha với nguồn. Trên (, khoảng cách nhỏ nhất giữa hai điểm cực tiểu giao thoa có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 1,09(.
 B. 0,32(. 
C. 0,87(. 
D. 0,56(.

Hướng dẫn
* Điểm M thỏa mãn điều kiện ⟹ 
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 (m và k cùng chẵn hoặc cùng lẻ).

* Do MNA là tam giác đều ⟹ d1 = 2d2 ⟹ m = 3k.

* Ta có: [image: image155.png]


 = [image: image157.png]


 + AB2 ⟹ AB =  eq \r(3)k(.

* Do trên AB có 17 cực đại giao thoa ⟹ 8( < AB < 9( ⟹ 4,61 < k < 5,19 ⟹ k = 5 ⟹ AB = 5 eq \r(3)(.

* Dễ dàng rút ra được  
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* Trường hợp 1: hai cực tiểu liên tiếp ứng với k = 7,5 và k = 8,5.


⟹ dmin = 
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* Trường hợp 2: hai cực tiểu liên tiếp ứng với k = 8,5 và k = (8,5.


⟹ dmin = 
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0,32(. Chọn B.
Câu 14.1. Trong số các đặc trưng sau, đặc trưng sinh lí của âm là:
A. cường độ âm.            
B. mức cường độ âm.        .C. độ to của âm.
D. tần số âm.

Hướng dẫn

 Độ to là đặc trưng sinh lý của âm nó gắn liền với đặc trưng vật lý mức cường độ âm.  Chọn C
Bảng liên hệ giữa đặc trưng sinh lý và đặc trưng vật lý của sóng âm.
	Đặc trưng sinh lý của âm
	Đặc trưng vật lý của sóng âm

	Độ cao

- Âm cao (thanh – bổng) có tần số lớn

- Âm thấp (trầm – lắng) có tần số nhỏ 

- Ở cùng một cường độ, âm cao dễ nghe hơn âm trầm
	Tần số hoặc chu kì

	Độ to

- Ngưỡng nghe là cường độ âm nhỏ nhất mà còn cảm nhận được

- Ngưỡng đau là cường độ âm đủ lớn đem lại cảm giác đau nhức tai.( Miền nghe được có cường độ thuộc khoảng ngưỡng nghe và ngưỡng đau
	Mức cường độ âm 

(biên độ, năng lượng, tần số âm)

	Âm sắc

- Là sắc thái của âm thanh
	Đồ thị âm (gồm: Biên độ, năng lượng, tần số âm và cấu tạo nguồn phát âm)


Câu 14.2. Một trong những đặc trưng vật lí của âm là

A. Tần số.
B. Độ to.
C. Độ cao.
D. Âm sắc.

Hướng dẫn
Chọn A
Câu 15.1. Đối với sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, khoảng cách giữa hai bụng sóng liên tiếp bằng

A. một bước sóng.

B. hai lần bước sóng.


C. nửa bước sóng.

D. một phần tư bước sóng.

Hướng dẫn
Chọn C
Câu 15.2. Một dây đàn hồi AB dài 60 cm có đầu B cố định, đầu A mắc vào một nhánh âm thoa đang dao động với tần số f = 50 Hz. Khi âm thoa rung, trên dây có sóng dừng với 3 bụng sóng, xem đầu A là một nút. Vận tốc truyền sóng trên dây là 
    A. v = 15 m/s
B. v = 28 m/s
C. v = 20 m/s
D. v = 25 m/s

Hướng dẫn
Sóng dừng hai đầu cố định với ba bụng sóng khi đó: 
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 Chọn C.
Câu 16: Một sợi dây đàn hồi AB được căng theo phương ngang. Đầu B cố định, đầu A gắn với cần rung có tần số 200 Hz, tạo ra sóng dừng trên dây. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là 24 m/s. Biên độ dao động của bụng là 4 cm. Trên dây, M là một nút sóng. Gọi N, Q, P là các điểm trên sợi dây, nằm cùng một phía so với M và có vị trí cân bằng cách M lần lượt là 2 cm, 8 cm và 10 cm. Khi có sóng dừng, diện tích lớn nhất của tứ giác MNPQ có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 16 cm2.
B. 48 cm2.
C. 28 cm2.
D. 24 cm2.

Hướng dẫn
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P và Q dao động cùng pha với nhau và ngược pha với N, tứ giác MNPQ  khi N,Q,P ở vị trí biên nên ta có 

Diện tích : 
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Câu 17. Cường độ đòng điện 
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Hướng dẫn
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 (A). Chọn A
Câu 18. Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm (cảm

thuần) L và tụ điện C mắc nối tiếp. Kí hiệu 
[image: image177.wmf]RLC
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hai đầu các phần tử R, L và C. Quan hệ về pha của các điện áp này là

A. 
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C. 
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 so với 
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Hướng dẫn
Từ giản đồ ta thấy : 
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 so với 
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 trễ pha π so với 
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) .Chọn D
Câu 19.1. Cho đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở thuần R , cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung 
[image: image199.wmf]C

 . Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc ω chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là
A. 
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Hướng dẫn

Đoạn mạch  nối tiếp gồm R L 
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 Chọn B
Câu 19.2. Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V và tần số 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở có giá trị 40 Ω, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch bằng:
A. 
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Hướng dẫn
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 Chọn B
Câu 20.1. Đặt điện áp xoay chiều (giá trị hiệu dụng và tần số không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở R, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Biết tổng trở của đoạn mạch AB  là Z. Hệ số công suất của đoạn mạch AB  là cos(. Công thức nào sau đây đúng?

A. 
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Hướng dẫn
Chọn A
Câu 20.2. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở 
[image: image220.wmf]R

 mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần và tụ điện thì cảm kháng là 
[image: image221.wmf]L
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và dung kháng là 
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 Hệ số công suất của đoạn mạch là 
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Hướng dẫn
Hệ số công suất của đoạn mạch là 
[image: image228.wmf]22
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[image: image229.wmf]Þ

 Chọn B.
Câu 20.3. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
[image: image230.wmf]U150 V
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 vào hai đầu đoạn mạch có điện trở R nối tiếp với cuộn thuần cảm L. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm là 120 V. Hệ số công suất của mạch có giá trị
A. 0,8.
B. 0,7.
C. 0,6.
D. 0,9.

Hướng dẫn


[image: image231.wmf]-

j===

22

R

U

150120

cos0,6.

U150

. 
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 Chọn C
Câu 21.1. Cho đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở thuần R , cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung 
[image: image233.wmf]C

 . Khi đặt vào điện áp xoay chiều có tần số góc ω chạy qua thì độ lệch pha giữa  của đoạn mạch và dòng điện được xác định bởi:
A. 
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Hướng dẫn
+ Sử dụng biểu thức tính độ lệch pha của u so với i: 
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 Chọn B. 
Câu 21.2: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R mắc nối tiếp với cuộn dây  cảm thuần có cảm kháng  ZL  và nối tiếp tụ điện thì dung kháng  ZC.  Điện áp hai đầu đoạn mạch sớm pha hơn cường độ dòng điện trong mạch khi:
A. 
[image: image239.wmf]=
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Hướng dẫn
Phương pháp: 
+ Sử dụng biểu thức tính độ lệch pha của u so với i: 
[image: image243.wmf]-
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Cách giải: 
Điện áp hai đầu đoạn mạch sớm pha hơn cường độ dòng điện khi : 
[image: image244.wmf]-
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 Chọn B. 
Câu 21.3: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở 
[image: image245.wmf]50.
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 mắc nối tiếp với tụ điện thì dung kháng của đoạn mạch là 
[image: image246.wmf]60.
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 Độ lệch pha của điện áp hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện trong mạch là
A. 
[image: image247.wmf]0,876rad
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn
Phương pháp: 
+ Sử dụng biểu thức tính độ lệch pha của u so với i: 
[image: image251.wmf]-
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Cách giải: Ta có độ lệch pha của u so với i: 
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Theo đề bài ta có: 
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 Chọn B. 
[image: image754.wmf]C
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Câu21.4. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có 
[image: image254.wmf],,
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 mắc nối tiếp. Để xác định hệ số công suất của đoạn mạch này, một học sinh dùng dao động kí điện tử để hiển thị đồng thời đồ thị điện ạ́p tức thời giữa hai đầu đoạn mạch và điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở 
[image: image255.wmf]R

 và cho kết quả như hình bên (các đường hình sin). Độ lệch pha của điện áp hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện trong mạch là


A. 
[image: image256.wmf]0,524rad

.
B. 
[image: image257.wmf]0,785rad
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    C. 
[image: image258.wmf]1,047rad
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D. 
[image: image259.wmf]1,571rad
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Hướng dẫn
Chu kì 6 ô, u và uR lệch nhau 1 ô, nên lệch pha T/ 6 hay (/3=1,047 rad


[image: image260.wmf]Þ

 Chọn C
Câu 21.5: Mạch điện RLC nối tiếp được mắc vào mạng điện 100 V- 50 Hz. Cho biết công suất của mạch điện là 30 W và hệ số công suất là 0,6. Giá trị của R là

A. 60(.
B. 333(.
C. 120(.
D. 100(.

Hướng dẫn
Chọn C.Công suất tiêu thụ mạch điện: 
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Tổng trở: 
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Hệ số công suất: 
[image: image263.wmf]coscos0,6.200120

R

RZ

Z

jj

=Þ===W

. Chọn C
Lưu ý: Công suất của mạch điện: 
[image: image264.wmf]cos
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Tổng trở của mạch điện: 
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Hệ số công suất của mạch: 
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Câu 22.1. Cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp của một máy biến áp lí tưởng có số vòng dây lần lượt là N1​ và N2. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U1 vào 2 đầu cuộn sơ cấp thì điện áp hiệu dụng giữa 2 đầu cuộn thứ cấp để hở là U2​. Hệ thức đúng là:
A. 
[image: image267.wmf]11
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Hướng dẫn
Công thức máy biến áp: 
[image: image271.wmf]11
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image272.wmf]Þ

 Chọn A.
Câu 22.2: Một máy hạ áp lí tưởng có số vòng dây của cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp lần lượt là [image: image273.wmf]1
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 và [image: image274.wmf]2
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. Kết luận nào sau đây đúng?


A. [image: image275.wmf]21
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Hướng dẫn
Máy hạ áp thì số vòng dây thứ cấp luôn nhỏ hơn số vòng dây ở sơ cấp → [image: image279.wmf]21
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 Chọn A
Câu 22.3: Một máy tăng áp lí tưởng có số vòng dây của cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp lần lượt là [image: image281.wmf]1
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 và [image: image282.wmf]2
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. Kết luận nào sau đây đúng?


A. [image: image283.wmf]21
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Hướng dẫn
Máy tăng áp thì số vòng dây thứ cấp luôn lớn hơn số vòng dây ở sơ cấp → [image: image287.wmf]21
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[image: image288.wmf]Þ

 Chọn B
Câu 23: Mạch điện xoay chiều gồm cuộn dây mắc nối tiếp với tụ điện. Các điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch là 120V, ở hai đầu cuộn dây là 120 V và ở hai đầu tụ điện là 120 V. Hệ số công suất của mạch là


A. 0,125.
B. 0,87.
C. 0,5.
D. 0,75.

Hướng dẫn
 Ta có: 
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[image: image290.wmf]cos0,87.
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.Chọn B
Câu 24.1. Phần cảm của máy phát điện xoay chiều một pha có p cặp cực, rô to quay với tốc độ n vòng/s thì dòng điện do máy phát ra có tần số là f. Công thức nào sau đây đúng?

A. 
[image: image291.wmf]60np
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Chọn B

Câu 25.1. Trong việc truyền tải điện năng, để giảm công suất tiêu hao trên đường dây k lần thì phải
A. giảm điện áp k lần.
B. tăng điện áp 
[image: image295.wmf]k

 lần.
C. giảm điện áp
[image: image296.wmf]k

 lần.
D. tăng tiết diện của day dẫn và điện áp k lần.

Hướng dẫn


[image: image297.wmf]2
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 nên trong việc truyền tải điện năng, để giảm công suất tiêu hao trên đường dây k lần thì phải tăng điện áp 
[image: image298.wmf]k

 lần. 
[image: image299.wmf]Þ

 Chọn B
Câu 25.2. Một trong những biện pháp làm giảm hao phí điện năng trên đường dây tải điện khi truyền tải điện năng đi xa đang được áp dụng rộng rãi là

A. giảm tiết diện dây truyền tải điện.
B. tăng chiều dài đường dây truyền tải điện.

C. giảm điện áp hiệu dụng ở trạm phát điện.
D. tăng điện áp hiệu dụng ở trạm phát điện.

Hướng dẫn

[image: image300.wmf]Þ

 Chọn D.
Câu 26.1: Trong mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do, điện tích của một bản tụ điện và cường độ dòng điện qua cuộn cảm biến thiên điều hòa theo thời gian


A. luôn ngược pha nhau.

B. với cùng biên độ.


C. luôn cùng pha nhau.

D. với cùng tần số.

Hướng dẫn
Trong mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do, điện tích của một bản tụ điện và cường độ dòng điện qua cuộn cảm biến thiên điều hòa theo thời gian với cùng tần số. 
[image: image301.wmf]Þ

 Chọn D
Mối quan hệ về pha của điện tích q, cường độ dòng điện I

- i sớm pha hơn q một góc 
[image: image302.wmf].

2

p

.- u cùng pha với q. - i sớm pha hơn u một góc 
[image: image303.wmf]2

p

.

- Ba đại lượng u, i, q luôn biến thiên điều hòa theo thời gian với cùng tần số.

Câu 26.2.  Một mạch dao động lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 2 mH và tụ điện có điện dung 8 nF. Trong mạch đang có dao động điện từ tự do với hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện là 6 V. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch bằng
A. 0,12A. 
B. 1,2 mA. 
C. 1,2A. 
D. 12 mA.

Hướng dẫn
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.   Chọn D.
Câu 26.3.  Dùng mạch điện như hình bên để tạo dao động điện từ, trong đó 
[image: image305.wmf]5
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Ω và các điện trở 
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 giống nhau. Bỏ qua điện trở của ampe kế. Ban đầu khóa 
[image: image308.wmf]K

 đóng ở chốt 
[image: image309.wmf]a

, chỉ số ampe kế là 1 A. Chuyển 
[image: image310.wmf]K

 đóng vào chốt 
[image: image311.wmf]b

, trong mạch 
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 có dao động điện từ. Biết
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Giá trị cực đại của dòng điện trong mạch 
[image: image314.wmf]LC

  bằng
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Hướng dẫn
Khi khóa 
[image: image320.wmf]K

 ở chốt 
[image: image321.wmf]a

, mạch gồm 3 điện trở mắc hỗn hợp (đoạn mạch chứa tụ không có dòng điện đi qua). Do đó hiệu điện thế mạch ngoài là
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Mạch ngoài gồm hai nhánh mắc song song nhau nên hiệu điện thế trên mỗi nhánh là như nhau. Nhánh thứ hai gồm hai điện trở giống nhau mắc nối tiếp, do đó hiệu điện thế trên mỗi điện trở ở nhánh này là bằng nhau. Hiệu điện thế của tụ lúc này
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 chốt sang 
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 thì trong mạch có dao động điện từ, lúc này cường độ dòng điện cực đại trong mạch là
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Chọn C
Câu 26.4. Một mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do với chu kì 6(.10-6s. Biết cường đô dòng điện cực đại trong mạch là 5.10-3A. Điện tích cực đại trên một bản tụ điện có giá trị là

A. 15nC.
B. 15(C
C. 7,5nC.
D. 7,5(C.

Hướng dẫn
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[image: image329.wmf]Þ

 Chọn A
Câu 27. Một mạch dao động để bắt tín hiệu của một máy thu vô tuyến gồm một cuộn cảm có hệ số tự cảm 
[image: image330.wmf]L2 H
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 và một tụ điện. Để máy thu bắt được sóng vô tuyến có bước sóng 
[image: image331.wmf]16 m

l=

 thì tụ điện phải có điện dung bằng bao nhiêu
A. 36 pF.
B. 320 pF.
C. 17, 5 pF.
D. 160 pF.

Hướng dẫn
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 Chọn A
Câu 28.1. Trong sơ đồ khối của một máy phát thanh vô tuyến, không có bộ phận nào sau:
A. Mạch biến điệu.
B. Micrô.
C. khuếch đại.

D. Loa.
Hướng dẫn

Chọn B
Câu 28.2. Trong sơ đồ khối của một máy thu thanh vô tuyến, bộ phận dùng để biến dao động điện thành dao động âm có cùng tần số là

 A. Mạch biến điệu.
                 B. Micrô.

          C. khuếch đại.


D. Loa.
Hướng dẫn


[image: image334.wmf]Þ

 Chọn D
I.Sơ đồ khối của một máy phát thanh vô tuyến đơn giản.

[image: image755.wmf]L
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(1): Micrô.

(2): Mạch phát sóng điện từ cao tần.

(3): Mạch biến điệu (Trộn sóng).

(4): Mạch khuếch đại.

(5): Anten phát.

II.Sơ đồ khối của một máy thu thanh đơn giản.

[image: image756.wmf]g

(1): Anten thu.

(2): Mạch chọn sóng.

(3): Mạch tách sóng.

(4): Mạch khuếch đại dao động điện từ âm tần.

(5): Loa.
Câu 29. Trong chân không, các bức xạ có bước sóng giảm dần theo thứ tự đúng là
   A. ánh sáng nhìn thấy; tia tử ngoại; tia X; tia gamma; sóng vô tuyến và tia hồng ngoại.

   B. sóng vô tuyến; tia hồng ngoại; ánh sáng nhìn thấy; tia tử ngoại;  tia X và tia gamma.

   C. tia gamma; tia X; tia tử ngoại; ánh sáng nhìn thấy; tia hồng ngoại và sóng vô tuyến.

   D. tia hồng ngoại; ánh sáng nhìn thấy; tia tử ngoại; tia X; tia gamma và sóng vô tuyến.

[image: image757.wmf]X

Hướng dẫn

+Thang sóng điện từ theo bước sóng tăng dần từ trái sang phải và ngược lại: 
Theo chiều trái sang phải  thì  bước sóng λ tăng dần ⟹ tần số f giảm dần

⟹ năng lượng bức xạ 𝛆 giảm dần

Theo chiều phải sang trái  thì  bước sóng λ giảm dần ⟹ tần số f tăng dần

⟹ năng lượng bức xạ 𝛆 tăng dần

Chọn B.
Câu 30.1. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, nếu thay ánh sáng đơn sắc màu lục bằng ánh sáng đơn sắc màu chàm và giữ nguyên các điều kiện khác thì trên màn quan sát

A. khoảng vân tăng lên.

B. khoảng vân giảm xuống.
C. vị trí vân trung tâm thay đổi.

D. khoảng vân không thay đổi.

Hướng dẫn
Chọn B
Câu 30.2. Trong thí nghiệm 
[image: image335.wmf]Y

-âng về giao thoa ánh sáng đơn sắc, với khoảng vân là i, khoảng cách từ vân sáng trung tâm đến vân tối thứ hai là

A. i.
B. 1,5i.
C. 2,5 i.
D. 2i.

Hướng dẫn
Chọn B
Câu 30.3: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 1 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Chiếu sáng các khe bằng bức xạ có bước sóng 500 nm. Trên màn, khoảng cách giữa hai vân sáng liên tiếp là
  A. 2 mm.

B. 1,5 mm.

C. 1 mm.

D. 0,5 mm.

Hướng dẫn
Giải 1: Khoảng cách giữa hai vân sáng liên tiếp là khoảng vân :[image: image336.wmf]0,5.2
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[image: image337.wmf]Þ

 Chọn C
Giải 2: Công thức tính khoảng vân (có đổi đơn vị ): i = [image: image338.wmf]D
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 = [image: image339.wmf]9
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Câu 30.4. Trong thí nghiệm Y-âng hai khe cách nhau 0,25 mm, màn quan sát cách hai khe một đoạn 1m. Tại

vị trí M trên màn, cách vân trung tâm một đoạn 7mm là vân tối thứ tư. Bước sóng ( của ánh sáng đơn sắc

được sử dụng trong thí nghiệm là

A. 0,35(m
B. 0,39(m
C. 0,44(m
D. 0,50(m 
Hướng dẫn
Vị trí vân tối : 
[image: image340.wmf]1D
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. Vân tối thứ 4 (k = 3. 
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. Chọn D

Câu 30.5. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn là 2 m. Ánh sáng đơn sắc dùng trong thí nghiệm có bước sóng 
[image: image342.wmf]0,5m

m

. Vùng giao thoa trên màn rộng 26 mm. Số vân sáng là
A. 17.
B. 11.
C. 13.
D. 15.

Hướng dẫn

Khoảng vân: 
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Số vân sáng: 
[image: image344.wmf]LL
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 Chọn C
Câu 31.1: Gọi nd, nc, nv lần lượt là chiết suất của một môi trường trong suốt đối với các ánh sáng đơn sắc đỏ, chàm và vàng. Sắp xếp nào sau đây đúng?

A. 
[image: image346.wmf]cdv
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B. 
[image: image347.wmf]vdc
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C. 
[image: image348.wmf]dvc
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D. 
[image: image349.wmf]dvc
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Giải: Ta có: nđỏ < ncam < n vàng< n lục< nlam . . . < ntím => 
[image: image350.wmf]dvc
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. Chọn C.

Lưu ý: 
    => vđỏ > vda cam > vvàng >vlục > vlam > vchàm > vtím > vtử ngoại > vx

 Chân dài ( bước sóng dài ) chạy nhanh: 

  (đỏ > (cam > (vàng > (lục > (lam > (chàm > > (tím >> (tử ngoại > (X >

 vđỏ > vda cam > vvàng >vlục > vlam > vchàm > vtím >  vtử ngoại > vx

Câu 31.2: Chiếu xiên từ không khí vào nước một chùm sáng song song rất hẹp (coi như một tia sáng) gồm ba thành phần đơn sắc: đỏ, lam và tím. Gọi rđ, rl, rt lần lượt là góc khúc xạ ứng với tia màu đỏ, tia màu lam và tia màu tím. Hệ thức đúng là

A. 
[image: image353.wmf]dlt
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B.
[image: image354.wmf]ltd

rrr

==

 
C.
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D. 
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Giải: Theo ĐL khúc xạ ánh sáng: 
[image: image357.wmf]21
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Mà : nđỏ < ncam < n vàng< n lục< nlam < nchàm< ntím =>
[image: image358.wmf]tld
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.Chọn D.
Câu 31.3:Chiếu từ nước ra không khí một chùm tia sáng song song rất hẹp (coi như một tia sáng) gồm 5 thành phần đơn sắc: tím, lam, đỏ, lục, vàng. Tia ló đơn sắc màu lục đi là là mặt nước (sát với mặt phân cách giữa hai môi trường). Không kể tia đơn sắc màu lục, các tia ló ra ngoài không khí là các tia đơn sắc màu:

A. tím, lam, đỏ.
B. đỏ, vàng, lam.
C. đỏ, vàng.
D. lam, tím.
Giải: Ta có góc giới hạn phản xạ toàn phần : 
[image: image359.wmf]1
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Mà: nđỏ < ncam < n vàng< n lục< nlam < nchàm< ntím .Góc tới giới hạn > ilụcgh sẽ bị ló ra ngoài

 => iđỏgh > icamgh > ivànggh> ilụcgh> ilamgh > ichàmgh> itímgh.Chọn C.
Câu 31.4: Chiết suất của môi trường là n = 1,65 khi ánh sáng chiếu vào có bước sóng 0,5(m. Lấy 
[image: image360.wmf]8
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image364.wmf]6
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Giải: 
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Chọn A.
Câu 31.5: Ánh sáng đơn sắc có 
[image: image366.wmf]0,6m
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trong chân không. Lấy 
[image: image367.wmf]8
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. Tốc độ và bước sóng khi ánh sáng truyền trong thủy tinh có chiết suất n = 1,5 lần lượt bằng

A. 
[image: image368.wmf]8
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B. 
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C. 
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D. 
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Giải: 
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Ta có: 
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Chọn A.

Bảng liên hệ giữa màu sắc, bước sóng, tần số, chiết suất và vận tốc của sóng ánh sáng
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Câu 32.1. Một ánh sáng đơn sắc lan truyền trong chân không với bước sóng (. Biết h là hằng số Plăng, c là tốc độ ánh sáng trong chân không. Lượng tử năng lượng ( của ánh sáng này được xác định theo công thức nào dưới đây?

A. 
[image: image375.wmf]c
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C. 
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Hướng dẫn
Chọn D
Câu 32.2. Một kim loại có giới hạn quang điện bằng 260 nm. Công thoát của kim loại này bằng bao nhiêu?
A. 2,6eV.
B. 4,78 eV.
C. 7,64 eV.
D. 5,2 eV

Hướng dẫn

Công thoát của kim loại tính bởi: 
[image: image379.wmf]-
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 Chọn B
Câu 33.1. Theo tiên đề của Bo về sự bức xạ và hấp thụ năng lượng của nguyên tử, khi nguyên tử chuyển từ trạng thái dừng có năng lượng Em sang trạng thái dừng có năng lượng thấp hơn En thì nó phát ra một phôtôn có năng lượng là( . Công thức nào sau đây đúng?

A. 
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Hướng dẫn
Chọn B
Câu 33.2. Trong nguyên tử hiđrô, bán kính Bo là 
[image: image386.wmf]11
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. Ở một trạng thái kích thích của nguyên tử hiđrô, êlectron chuyển động trên quỹ đạo dừng có bán kính là 
[image: image387.wmf]-
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 m. Quỹ đạo đó có tên gọi là quỹ đạo dừng
A. M.
B. N.
C. O.
D. L.

Hướng dẫn

Ta có 
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 Chọn B
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Câu 33.3. Trong nguyên tử hiđrô, bán kính quỹ đạo dừng M của eletron là 
[image: image390.wmf]0,477

nm

 quỹ đạo dừng của electron có bán kính 
[image: image391.wmf]1,908

nm

 có tên gọi là
A. L.
B. O.
C. N.
D. P.
Hướng dẫn
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[image: image393.wmf]Þ

Chọn D.
Câu 33.4. Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo. Tỉ số giữa bán kính quỹ đạo dừng M và bán kính quỹ đạo dừng L là

A. 
[image: image394.wmf]4

9

.
B. 
[image: image395.wmf]2
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn
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 Chọn C
Câu 33.5. Xét nguyên tử hidro theo mẫu nguyên tử Bo. Khi nguyên tử chuyển từ trạng thái dừng có năng lượng -0,85eV sang trạng thái dừng có năng lượng -13,6eV  thì nó phát ra một photon có bước sóng là


A. 86,26 nm.
B. 91,34 nm.
C. 97,43 nm.
D. 1461,4 nm.

Hướng dẫn
( = Em – En = -0,85- (-13,6)= 12,75eV
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 Chọn C
Câu 33.6. Một nguồn laze phát ra ánh sáng đon sắc có bước sóng (= 0,44(m. Công suất bức xạ điện từ của

nguồn là 10W. Số phôtôn mà nguồn phát ra trong một giây xấp xi bằng

A. 4,25.1019.
B. 2,21.1019.
C. 2,2.1020.
D. 
[image: image403.wmf]18
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Hướng dẫn
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. Chọn B

Câu 34.1. Trong chân không, một tia [image: image406.wmf]X

 có bước sóng là 
[image: image407.wmf]0,2 nm,

 và và một tia tử ngoại có tần số 
[image: image408.wmf]15
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 và năng lượng mỗi phôtôn của tia tử ngoại là
A. 
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Cách giải: 
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[image: image416.wmf]Þ

 Chọn D
Câu 34.2. Đèn LED hiện nay được sử dụng phổ biến nhờ hiệu suất phát sáng cao. Nguyên tắc hoạt động của đèn LED dựa trên hiện tượng

A. điện - phát quang. 
[image: image417.wmf]
B. hóa - phát quang.
C. nhiệt - phát quang.
D. quang - phát quang.

Hướng dẫn
Chọn A
Câu 35.1. Để nhận biết sự có mặt của nguyên tố hoá học trong một mẫu vật, ta phải nghiên cứu loại quang phổ nào của mẫu đó ?
A. Quang phổ vạch phát xạ. 
B. Quang phổ liên tục.
C. Quang phổ hấp thụ. 

D. Quang phổ liên tục và quang phổ hấp thụ. 

Giải: Chọn A.
Câu 35.2. Để xác định nhiệt độ của nguồn sáng bằng phép phân tích quang phổ, người ta dựa vào yếu tố nào sau đây
A. quang phổ liên tục. 

B. quang phổ hấp thu.
C. quang phổ vạch phát xạ. 
D. sự phân bố năng lượng trong quang phổ.

Giải: Chọn A.
Câu 35.3.  Khi nói về quang phổ liên tục, phát biểu sai là
A. Quang phổ liên tục không phụ thuộc vào thành phần cấu tạo của nguồn sáng.
B. Quang phổ liên tục phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn sáng.
C. Quang phổ liên tục do các chất rắn, lỏng hoặc khí có áp suất lớn khi bị nung nóng phát ra.
D. Quang phổ liên tục gồm những vạch màu riêng biệt hiện trên một nền tối.
Giải: Chọn D.
Câu 35.4.  Nguồn phát quang phổ vạch phát xạ là 
A. các vật ở thể lỏng ở nhiệt độ thấp bị kích thích
B. các đám khí hay hơi ở áp suất thấp bị kích thích
C. các vật ở thể khí ở áp suất bằng áp suất khí quyển
D. các vật rắn ở nhiệt độ cao.

Giải: Chọn B.
Câu 36.1. Biết điện tích nguyên tố là e. Điện tích của hạt nhân 
[image: image418.wmf]A

Z

X

 là


A. Ze.
B. (A-Z)e.
C. (A+Z)e.
D. Ae.

Hướng dẫn
  Điện tích của hạt nhân 
[image: image419.wmf]A

Z
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 là 
[image: image420.wmf]Ze

.
[image: image421.wmf]Þ

 Chọn A
Câu 36.2. So với hạt nhân 
[image: image422.wmf]226

88

Ra,

, hạt nhân [image: image423.wmf]235

92

U

 có nhiều hơn 


 A. 3 prôtôn và 4 nơtron.    B. 4 prôtôn và 5 nơtron     C. 4 prôtôn và 4 nơtron.
    D. 4 prôtôn và 6 nơtron
Hướng dẫn:

Số prôtôn trong hạt nhân bằng Z: [image: image424.wmf]RaU
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 .Suy ra U có nhiều hơn Ra: [image: image425.wmf]92884prôtôn
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Số nơtron trong hạt nhân Ra là: [image: image426.wmf]RaRaRa
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.

Số nơtron trong hạt nhân U là: [image: image427.wmf]UUU

NAZ23592143

=-=-=

.

Suy ra u có nhiều hơn Ra: [image: image428.wmf]1431385
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 nơtron .[image: image429.wmf]®

 Chọn B. 
Câu 37.1. Cho khối lượng của hạt prôtôn, nơtrôn và hạt nhân đơteri 
[image: image430.wmf]4

2

He

 lần lượt là 1,0073u; 1,0087u và 4,0015u. Biết 1u=
[image: image431.wmf]2

931,5MeV/c

. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
[image: image432.wmf]2

1

D

 là:

A. 1,12
[image: image433.wmf]MeV

nuclon

 
B. 4,48 
[image: image434.wmf]MeV

nuclon


C. 2,24
[image: image435.wmf]MeV

nuclon

      D. 7,1026875
[image: image436.wmf]MeV
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Hướng dẫn
Chọn D : 
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Câu 37.2. Cho năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
[image: image438.wmf]3

1

T

 là 2,6703 MeV. khối lượng hạt prôtôn và hạt nơtron lần lượt là 1,0073 u và 1,0087 u. Cho biết 
[image: image439.wmf]2

1u931,5MeV/c
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. khối lượng của hạt nhân 
[image: image440.wmf]3

1

T

 là
A. 3,1601 u.
B. 3,0161 u.
C. 3,0247 u.
D. 3,0233 u.
Hướng dẫn

    
[image: image441.wmf]2
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.Chọn B. 
Câu 37.3. Cho khối lượng của prôtôn; nơtron; 
[image: image443.wmf]40

18

Ar;

 QUOTE 1840𝐴𝑟 
[image: image444.wmf]6

3

Li,

 QUOTE 36𝐿𝑖 lần lượt là: 
[image: image445.wmf]p

m1,0073u;

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image446.wmf]n

m1,0087u

=

; 
[image: image447.wmf]39,9525u;6,0145u.

 So với năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
[image: image448.wmf]6

3

Li

 QUOTE 37𝐿𝑖 thì năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
[image: image449.wmf]40
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Ar

 QUOTE 1840𝐴𝑟

A. lớn hơn một lượng là 
[image: image450.wmf](

)

5,20MeV


B. lớn hơn một lượng là 
[image: image451.wmf](

)

3,42MeV



C. nhỏ hơn một lượng là 
[image: image452.wmf](

)

3,42MeV


D. nhỏ hơn một lượng là 
[image: image453.wmf](
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5,20MeV


Hướng dẫn: Ta có 
[image: image454.wmf]2
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năng lượng liên kết riêng của Ar và Li lần lượt là 
[image: image455.wmf]lkrAr

w=8,62MeV.

 và 
[image: image456.wmf]lkrLi

w=5,2MeV

 
[image: image457.wmf]Þ

Chọn B.
Câu 37.4. Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image458.wmf]20

10
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 là 160,64 MeV. Cho khối lượng của prôtôn và nơtron lần lượt là  [image: image460.png]1,0073 u



 và  [image: image462.png]1,0087 u



. Biết [image: image464.png]1 uc? = 931,5 MeV



. Khối lượng của  hạt nhân 
[image: image465.wmf]20

10
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 là

       A. 19,8150 u.                 B. 19,9875 u.              C. 20,166 u.                 D. 19,9866 u.      

       Hướng dẫn:
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Chọn B. 
Câu 38.1. Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image468.wmf]264

132

DLi HeX
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 . Biết khối lượng các hạt đơteri, liti, heli trong phản ứng trên lần lượt là 2,0136 u; 6,01702 u; 4,0015 u. Coi khối lượng của nguyên tử bằng khối lượng hạt nhân của nó. Năng lượng toả ra của phản ứng trên là
A. 
[image: image469.wmf](
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257,3MeV


B. 
[image: image470.wmf](
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25,73MeV


C. 
[image: image471.wmf](
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6,43MeV


D. 
[image: image472.wmf](
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Hướng dẫn 
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). Mỗi phản ứng sinh ra 2 hạt 
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+ Năng lượng tỏa ra sau mỗi phản ứng là:
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Chọn B.
Câu 38.2. Đồng vị  
[image: image483.wmf]234
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sau một chuỗi phóng xạ 
[image: image484.wmf]a

 và 
[image: image485.wmf]-
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 biến đổi thành 
[image: image486.wmf]206
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.Số phóng xạ 
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 và 
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trong chuỗi là
A. 
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 phóng xạ 
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, 
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 phóng xạ 
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B. 5 phóng xạ 
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, 5 phóng xạ 
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C. 
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 phóng xạ 
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, 
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 phóng xạ
D. 
[image: image498.wmf]16

 phóng xạ 
[image: image499.wmf]a

, 
[image: image500.wmf]12

 phóng xạ 
[image: image501.wmf].
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Hướng dẫn
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Vậy có 
[image: image506.wmf]7

 phóng xạ 
[image: image507.wmf]a

, 
[image: image508.wmf]4

 phóng xạ 
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b

. 
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 Chọn A 
Câu 39.1. Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là x1 = 5
[image: image511.wmf]2

cos(2(t)cm và  x2 = 5
[image: image512.wmf]2

cos(2(t-
[image: image513.wmf]2

p

 )cm. Tại thời điểm t khi x1 = x2 thì li độ của dao động tổng bằng 
A. 10
[image: image514.wmf]2

cm.
B. 10 cm.
C. 5
[image: image515.wmf]2

cm
D. 5cm
Hướng dẫn
 [image: image758.wmf]AS thay


Vì x1 vuông pha với x2 nên tam giác A10A2 là tam giác vuông cân tại 0

Khi đó tam giác A10H vuông cân tại H

Tại H thì x1 = x2 = 0H = 5cm(x = x1 + x2 =10cm  

[image: image516.wmf]Þ

 Chọn B
Câu 39.2. Dao động của một vật m = 200 g là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương có li độ là 
[image: image517.wmf]1

x

 và 
[image: image518.wmf]2

x

. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
[image: image519.wmf]1

x

 và 
[image: image520.wmf]2

x

 theo thời gian 
[image: image521.wmf]t

. Biết vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng là 
[image: image522.wmf]40 cm/s

±

. Theo phương pháp giản đồ Fre-nen, dao động của vật được biểu diễn bởi một vectơ quay, tốc độ góc của vectơ này và cơ năng của vật là 

[image: image523.emf]xcmts420- 2- 4x1x2


A. 
[image: image524.wmf]6,7rad/s;8mJ

.
B. 
[image: image525.wmf]8rad/s;16mJ

.
C. 
[image: image526.wmf]4rad/s;16mJ


D. 
[image: image527.wmf]5,2rad/s;8mJ

.
Hướng dẫn
Từ đồ thị thấy 
[image: image528.wmf]12

A3 cm, A4 cm
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 và hai dao động 
[image: image529.wmf]12

x,x

 vuông pha nhau nên:


[image: image530.wmf]22
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Vận tốc khi qua vị trí cân bằng: 
[image: image531.wmf]40
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Cơ năng của vật: 
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[image: image533.wmf]Þ

 Chọn B
Câu 39.3.  Dao động của một vật có khối lượng  m = 200 g là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương có li độ là 
[image: image534.wmf]1

x

 và 
[image: image535.wmf]2

x

. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của [image: image536.wmf]1
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 và 
[image: image537.wmf]2

x

 theo thời gian [image: image538.wmf]t

. Biết vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng là 
[image: image539.wmf]40
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 cm/s. Động năng của vật lúc 
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        A. 
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                B. 
[image: image543.wmf]23,04mJ.

                C. 
[image: image544.wmf]11,52mJ.

                 D. 
[image: image545.wmf]57,6mJ.


Hướng dẫn
Từ đồ thị thấy 
[image: image546.wmf]12
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Từ đồ thị thấy hai dao động [image: image547.wmf]12
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 vuông pha nhau nên biên độ tổng hợp A:
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Vận tốc khi qua vị trí cân bằng: 
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Chu kì 
[image: image550.wmf]4
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 là cuối ô 2 trên đồ thị cho : 
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Động năng vật tại 
[image: image555.wmf]24
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:
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Chọn A.
[image: image759.wmf]l

Câu 39.4. Dao động của một vật có khối lượng 
[image: image557.wmf]100 g

 là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương có li độ là 
[image: image558.wmf]1

x

 và 
[image: image559.wmf]2

x

. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
[image: image560.wmf]1

x

 và 
[image: image561.wmf]2

x

 theo thời gian 
[image: image562.wmf]t

. Theo phương pháp giản đồ Fre-nen, dao động của vật được biểu diễn bởi một vectơ quay. Biết tốc độ góc của vectơ này là 
[image: image563.wmf]5

rad/s.

3

p

. Động năng của vật ở thời điểm 
[image: image564.wmf]0,5 s
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 bằng

A. 
[image: image565.wmf]2,2 mJ.

.
B. 
[image: image566.wmf]4,4 mJ.

.

C. 
[image: image567.wmf]3,4 mJ.

.
D. 
[image: image568.wmf]1,2 mJ.

.

Hướng dẫn 
Hai dao động vuông pha : A1 =3 cm; A2=4 cm =>
[image: image569.wmf]22
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Chu kì: 
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vật ở thời điểm 
[image: image571.wmf]0,5 s
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 tại ô thứ 5: x= -3 cm : 

Động năng của vật ở thời điểm 
[image: image572.wmf]0,5 s
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.Đáp án A.
[image: image760.wmf]2

Câu 39.5: Dao động của một con lắc lò xo treo thẳng đứng là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Chọn chiều dương hướng xuống. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của vận tốc v1 và v2 của hai dao động thành phần theo thời gian t. Biết độ lớn lực đàn hồi tác dụng lên vật nặng của con lắc vào thời điểm t = 0,4 s là 0,3 N. Lấy g = π2 (m/s2). Cơ năng của con lắc bằng


A. 0,085 J. 
B. 0,194 J. 



C. 0,162 J. 
D. 0,117 J.
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Câu 40.1 (ĐVL-2022): Một đoạn mạch 
[image: image575.wmf]AB

 chứa L, R và 
[image: image576.wmf]C

như hình vẽ. Cuộn cảm thuần có độ tự cảm  L. Đặt vào hai đầu 
[image: image577.wmf]AB

 một điện áp có biểu thức 
[image: image578.wmf]0
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 , rồi dùng dao động kí điện tử để hiện thị đồng thời đồ thị điện áp giữa hai đầu đoạn mạch 
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 và 
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 ta thu được các đồ thị như hình vẽ bên. Xác định hệ số công suất của đoạn mạch 
[image: image581.wmf]AB
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Hướng dẫn
Dựa vào đồ thị: uAN nhanh pha π/2 so với uMB . 
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Vẽ giản đồ vectơ. Xét tam giác vuông ANB vuông tại A:

 ( Với α+β =π/2 ). 

Ta có:
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Ta có: 
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Chọn D.
[image: image764.wmf]b
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Câu 40.2 (ĐVL-2022): Một đoạn mạch 
[image: image590.wmf]AB
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Vẽ giản đồ vectơ. Xét tam giác vuông ANB vuông tại A:

 ( Với α+β =π/2 ). 
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Câu 40.3 (ĐVL-2022): Một đoạn mạch 
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Vẽ giản đồ vectơ. Xét tam giác vuông ANB vuông tại A:

 ( Với α+β =π/2 ). 
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Câu 40.4 (ĐVL-2022): Một đoạn mạch 
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Vẽ giản đồ vectơ. Xét tam giác vuông ANB vuông tại A:

 ( Với α+β =π/2 ). 
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Câu 40.5 (ĐVL-2022): Một đoạn mạch 
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Vẽ giản đồ vectơ. Xét tam giác vuông ANB vuông tại A:

 ( Với α+β =π/2 ). 
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Chọn D.
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Câu 40.8:  Một đoạn mạch điện AB gồm cuộn dây thuần cảm có độ từ cảm L, điện trở thuần R và tụ điện C mắc nối tiếp theo đúng thứ tự trên, M là điểm nối giữa cuộn cảm L và điện trở R, N là điểm nối giữa R và tụ điện C. Cho đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc theo thời gian của các điện áp tức thời uAN, uMB như hình vẽ. Biết cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là 4A. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 350W.    B. 240 W.  C. 470 W.      D. 339 W.
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Câu 40.9:  Một đoạn mạch điện AB gồm cuộn dây thuần cảm có độ từ cảm L, điện trở thuần R và tụ điện C mắc nối tiếp theo đúng thứ tự trên, M là điểm nối giữa cuộn cảm L và điện trở R, N là điểm nối giữa R và tụ điện C. Cho đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc theo thời gian của các điện áp tức thời uAN, uMB như hình vẽ. Biết cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là 
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Câu 40.10. Hai đoạn mạch X và Y là các đoạn mạch điện xoay chiều không phân nhánh. Nếu mắc đoạn mạch X vào điện áp xoay chiều 
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 Vẽ giản đồ vec tơ và chuẩn hóa cạnh tỉ lệ:
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Chọn D

HỌC SINH TRƯỜNG THCS-THPT TRẦN CAO VÂN

MUỐN ĐẠT HIỆU QUẢ CAO THÌ THÍ SINH PHẢI CÓ 3K:

 1. KIẾN THỨC VỮNG CHẮC.

2. KINH NGHIỆM LÀM BÀI .

                                        3. KĨ NĂNG GIẢI NHANH.
HS ĐẲNG CẤP CẦN 8T: THẦN THÁI TỰ TIN- TRÍ TUỆ TINH THÔNG

HÃY: HỌC KĨ, HIỂU SÂU, NHỚ LÂU, SUY LUẬN ĐÚNG!

Biết SÁNG  TẠO và ĐAM MÊ những điều HUYỀN BÍ!
GIÁO VIÊN: ĐOÀN VĂN LƯỢNG –TRƯỜNG THCS-THPT TRẦN CAO VÂN TP. HCM
I
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